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MONDIALA 

TEATRULU 

CONFRUNTĂRI CU PROBLEMELE EPOCII 

J J in 1962, 27 martie a fiecârui an a devenit Ziua Mondialâ a 
Teatrului. 
Activitatea Institutului Internaţional de Teatru (I.T.I.), cu 

cele cîteva zeci de centre naţionale, cu dezbaterile din congrese 
şi articolele din publicaţiile pe care le editeazâ, cum sînt „Le 
Theâtre dans le Monde" (al cărui ultim număr e închinat teatru-
lui din Romînia) şi J*remieres mondiales", joacâ un rol tot mai 
viu în mişcarea teatralâ a lumii. 

ln aceste condiţii e legitim interesul cu care au luat cunoş-
tinţâ slujitorii scenei de pe toate meridianele lumii de proiectul 
celei de-a patra aniversări a Zilei Mondiale a Teatruîui, pusă acum 
sub semnul anului cooperării internaţionale. Am în faţă paginile 
acestui proiect, trimise solie lumii întregi. 

Şi îmi este limpede, citindu-le cu emoţie, câ simbolul lui 
27 martie depăşeşte, an dupâ an, caracterul strict festiv, crescînd 
în amploare, în semnificaţii şi mai ales în implicaţii sociale. Din-
colo de paginile dactilografiate, răzbate ecoul unor conştiinţe ar-
tistice, răzbate din acest proiect, ca o idee principală, că teatrul 
trebuie confruntat cu problemele specifice ale epocii noăstre, idee 
ce invitâ la declanşarea unor pasionante dezbateri. 

Vreau să subliniez că e pentru prima oarâ în activitatea 
I.T.I. cînd concluziile oamenilor de teatru vor fi confruntate cu 
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martle mase de spectatori, invitaţi să părăsească o clipă fotoliile, 
stalurile sau balcoanele pentru a-şi spune cuvîntul, a-şi manifesta 
aspiraţiile, pentru ca ei — de la tribună — şi noi actorii — din saîă 
— să ne gâsim căi comune. 

Anut acesta va priîejui şi o succintă trecere în revistă a 
funcţiei pe care a îndepiinit-o teatrui de ia primeie saie înce-
puturi, din amfiteatrui eien, avînd drept acoperiş cerut, pînâ as-
tâzi, în concretizarea ideii: ce roi trebuie să joace teatrui în 
societate ? E întrebarea care incîude menirea noastrâ, existenţa, 
raţiunea noastrâ sociaiâ. întrebărite se succed organic: vom ana-
liza iegătura autorului cu omuî contemporan, poziţia angajatâ a 
autoruîui faţâ de acesta, măsura în care spectacotui trebuie să 
fie subordonat — prin eiementete saie de formă, imagine artistică 
— conţinutului tematic, ş.a. 

Şi în afară de toate acestea, una din problemeîe ardente ce 
vor intra în dezbaterea sesiunii I.T.I. din aceastâ primăvarâ este 
şi aceea a îegâturii dintre stat şi pubîic (şi în mod special preţuî 
locurilor), considerîndu-se că în unele ţări preţul iocurilor devine 
un obstacol în calea dezvoitării normaie a teatrului, împovărat de 
servituţi comerciaie. E firesc deci ca în dezbaterile mondiate din 
acest an sâ aparâ expresia: „teatrul — serviciu public". 

Supunînd discuţiei internaţionale necesitatea ca teatrul sâ 
devină un bun al maselor, membrii Comitetului Executiv al I.T.L 
au ridicat totodata probtema genurilor şi formeior care ar cores-
punde cel mai bine nevoilor maretui pubiic, ba chiar şi cea a 
formeior arhitecturale aie sâlilor de teatru. Scopui tuturor aces-
tor discuţii este, în primul rînd, stabilirea iocuiui şi roluiui teatruiui 
în societatea modernâ — nu numai de către critici, istorici de 
teatru, esteticieni, ci chiar de către noi, stujitorii scenei. 

în ţara noastră, de mulţi ani, aceste probleme stau cu acui-
tate în centrul muncii noastre creatoare. E interesant de semnalat 
faptul că astâzi înseşi probiemeie teoretice ale teatrului îi preocupă 
nu numai pe specialişti, ci iargi cercuri de oameni ai muncii. 

Simţim în fiecare seară de pe scenă, dincolo de rivaltă, în 
întunericul emoţionant al sălii că teatrul nu mai este apanajul unui 
cerc îngust de rafinaţi, de snobi; principalii consumatori de artă 
au devenit producâtorii bunurilor materiale şi spirituale — oamenii 
muncii, dornici sa-şi satisfacă setea de cuitură, sâ se bucure de cele 
mai înalte forme de refiectare artisticâ a reălităţii, prin scris, muzică 
şi teatru. Teatrul, la noi, s-a întors spre cel care-i dă viaţă, publicul. 

Trăim din plin acest fenomen — născut şi amplificat sub ochii 
noştri: teatrul a devenit, în ţara noastră, o parte integrantă a poli-
ticii partidului şi statului, un important mijloc de cunoaştere şi 
de educare a oamenilor muncii, de formare şi dezvoltare a gustu-
lui, a simţului estetic — care defineşte fiecare din realizările cu 
care ne mîndrim. 

Şi aceasta pentru câ marile mase de spectatori nu sînt numai 
consumatoare de teatru, ci izvor şi creator al acestei arte, imputsio-
nîndu-i inspiraţia, dîndu-i aripi pentru zborul la înălţimea creaţiilor. 

Astfel, ne confruntăm munca noastră cu epoca. în acest fel, 
ne preocupă omul judecat în coordonatele luminoase ale contempo-
raneitâţii. Omul, el stă în centrul artei noastre, el constituie sinteza 
concretâ a relaţiilor sociale, în forma lor vie, in unitatea contradic-
ţiilor şi raporturilor lor. în acest sens precis, arta — şi odată cu ea 
teatrul — devine „ştiinţa despre om", ideea majoră, călăuzitoare. 

Militanţi ai artei socialiste — acesta ne e şi răspunsul la în-
trebarea: „ce rol trebuie să joace teatrul în societatea de azi ?". 
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Roîul artei, astâzi, în societate este un roî compîex — gnoseo-
îogic-educativ. 

Recunoaşterea caracteruiui educativ ai teatruiui ne dă priie-
jui să mai râspundem încâ uneia dintre tezeie ridicate de proiectui 
I.T.L : autorut (dramatic) e un partizan, sau un spectator ? 

Fiecare dintre noi a jucat cu dragoste şi pasiune in nenumărate 
piese contemporane, dintre care foarte mutte originate; fiecare din-
tre noi a fost atături de un autor sau attut — uneori de ia munca 
de documentare pînă ia scenă — tn câutărite adevăruiui epocii 
noastre. Râspunsui e numai unul: autorui este partizan at ideitor 
timpului său, pe care-1 priveşte în perspectiva zilei de mîine, par-
tizan ai educării ideologice prin arta scenicâ, miiitant pentru arta 
nouă, închinată ridicării moraie şi spirituale a omuiui. 

în acest sens, apare în toatâ frumuseţea şi importanţa sa 
roiuî teatruîui şi ai slujitorului său, astăzi. Rolul educativ at tea-
truiui e strîns împtetit cu sarcina sa de mobiîizator, de transfor-
mator activ al societăţii... Drama sau rîsul propagat de pe scenă 
nu cade pe ogor sterp — strâdania noastră se împleteşte cu activitatea 
de mîine a celui care ne este acum spectator. 

Teatrui a devenit o probîemâ a celor muîţi; scena şi-a des-
chis punţi iargi către pubîic, îi iese în întîmpinare prin strădania 
unui spor calitativ. 

Viaţa, realitatea, şi-a pus o pecete de neclintit şi asupra artei 
teatraie, i-a pus întrebări la care ea nu poate să nu încerce a 
da răspunsuri. 

în raportul de activitate at C.C. ai P.M.R., prezentat de tova-
raşul Gh. Gheorghiu-Dej la cel de ai IH-iea Congres ai Partidului, 
se spunea: „Dezvoltînd rezultateie pozitive obţinute în ultimii ani 
în îârgirea tematicii şi îmbogăţirea fonduîui de idei al literaturii, 
artei, teatruîui, cinematografiei, creatorii noştri au îndatorirea de 
a făuri opere la nivelui înalteior exigenţe artistice şi ideoiogice ale 
partidului şi poporului. Pentru aceasta se cere, în afară de talent, 
tichidarea a tot ce poate îndepârta pe artist de popor — spirit de 
castâ, individualism, tendinţa de a făuri opere pentru uzul unui 
cerc îngust de «aieşi», se cere îndeosebi cunoaşterea aprofundatâ a 
reaiitâţilor, studierea lor îndeiungată, contactul viu, permanent al 
artistului cu oamenii muncii — viitori eroi ai operelor sale". 

Acesta e preţiosul nostru îndrumar în creaţie. 
întîmpinăm Ziua Mondială a Teatrului cu 365 de zile de muncă 

încordată, închinate întîlnirii cu epoca noastrâ. Acesta e „secretuf 
veşnicei tinereţi a teatrutui, acesta e simţămîntut care ne teagă şi 
mai viu, în ziua de 27 martie, de toţi cei care-şi închină arta ior 
păcii şi fericirii umane. 

Citesc şi recitesc întrebarea pe care ne-o pune nouâ — tutu-
ror — Institutul Internaţionaî de Teatru: „Pot fi considerate schim-
burile internaţionaîe drept un mijloc de înţeiegere, un factor de 
pace ?" 

Răspunsul e astâzi numai unuî: DA! 
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